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DAȚI NE CARACTERE!
Preste câte-va (Jile se începe ună noii anii școlarii, și insti

tutele de cultură cu puteri intinerite resuscepu salutara lorii 
activitate întru luminarea și cultivarea tinerimel, și prin 
acesta întru apropiarea ei de idealulă a totă educațiunea: 
de perfecționarea ei fisică, înțelesuală și morală.

Nu este problema acestoră șiruri, a se ocupa de partea 
fisică a educațiunei, cu tdte că ea cuprinde unii locă de 
frunte în opera culturei omenesci. De asemenea vomii atinge 
numai în trăcătă partea intelectuală, și anume numai întru 
câtă inteligința și simțemintele conlucră în armoniă la des- 
voltarea voinței, și prin acăsta la formarea caracterului. 
Căci ce alta este caracterulă, decâtă consolidarea și con
centrarea voinței într’o unitate de principii! Și dăcă aceste 
principii sunt greșite, ba chiar rele, caracterulă se arătă ho- 
tărîtu înclinată spre rău; ear dăcă sunt raționale, adevărate, 
morale, bune, atunci caracterulă, espresiunea loră, este o 
lucrare perseverantă întru cele bune: moralitatea personi
ficată.

De aceste doue specii ale caracterului este condiționată 
fericirea ori nefericirea unui individă, precum și a unui 
poporă.

Totdeuna, în ori-ce împregiurări, scăla are a se nesul 
întru formarea caracterului bună ală elevilor, căci acăsta este 
problema ei; dar astăzi în soțietatea omenăscă, în carea 
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trăimă, esu la ivălă o mulțime de împregiurări, cari cu în
doită seriositate ne impună datorința, de a căuta cu totdea- 
dinsulă în fața loră, spre - a putxî aprețuî influința loră asu
pra caracterului, a cunosce bunătatea ori răutatea loră, și 
astfelă a le scî întimpina cu simpatiă ori antipatiă.

Sunt o serie de principii, cari înțelepții tuturoră po- 
poreloră, din tote timpurile, le-aă proclamată de bune, de 
sfinte, de voință a dumnedeirei. Indienii și Chinezii, Egiptenii 
și Evreii, Grecii și Romanii convină întru a glorifica adeve- 
rulă și dreptatea, trezvia, cumpetulă, constanța, iubirea pa
triei și a națiunei, probitatea, ospitalitatea, eroisinulă întru 
aperarea țărei sale, a nemului seă și altele de asemenea valdre.

Ear contrariele acelora: minciuna și nedreptatea, beția, 
rapiditatea, desfrănarea, tradarea patriei sale și a poporului 
seă ș. c. 1. toți deopotrivă le condamnă, le combată, le tjm- 
brăză de viții și crime, și se silescă a apăra încă pre copiii 
loră de apropriarea loră. Și precum în tote timpurile și la 
tote poporele, așa și astădi cultura și sciință tuturoră celea 
le iubesce și recomandă, cestea le uresce și le respinge.

Ară fi ună ce forte tristă și semnă de vedită decadință, 
cândă d. e. într’o țeră principiile bune și rele s’ar confunda, cele 
rele ară cuprinde loculă celoră bune, ba cele bune s’ară 
combate, s’ar timbra și s’ar pedepsi ca crime, ear cele 
rele s’ar lăuda, s’ar mări, ba s’ar remunera. Pentru o 
parte a țărei una lege, pentru ceealaltă alta, ară fi nedrepta
tea privilegiată. Una limbă a se impune poporeloră de alte 
limbi, ear apărătorii limbei loră materne a se declara de agi
tatori și inimici ai țărei, ară fi schimonosirea firei și a ade
vărului. Unui poporă a se versa cu amendoue manile din 
vistieria țărei pentru tdte trebuințele, reale ori și numai în
chipuite, celuilaltă seu celorlalte a nu se da nimică, ba a li se 
lua și ce aă avut din moși-strămoși, ară fi o răpire mascată. Unui 
poporă a-I fi tote iertate, celuilalt a i se opri pănă și întrunirile 
economice și culturale, ba cele școlare și bisericesci, — egala 
îndreptățire a cetățeniloră ară fi lovită în față.
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- Triste aparințe cu adevărată. Dar și mal tristă, cândă 
acele principii false degenereză în pasiuni desfrânate ale 
plebei, și năvălescă în liniscea camerei școlare, sub titlulă 
celă mincinoșii de cultură și filantropia se infurișeză și în 
sanctuarulă familiei, ba uită chiarti și de sfințenia și invio
labilitatea caseloru consacrate cultului divină. Atunci prin
cipiile cele bune, adoptate de tote popdrele culte din lume, 
sunt lăpedate, călcate în piciore, și loculă loră îlă ocupă 
principiile cele rele și condamnabile.

Preafirescu lucru, că aceste principii nefericite producă necon
tenită totu fapte de felulă loră. Se remânemă la scolă, factorulă 
principală ală culturel. Bărbați de scolă, chiămațl a fi felinarele 
culturei, stingă felinarele și în întunereculă nopții daă răsboiă lu- 
minei și culturei. Ba cei chiămațl a fi conducători drepți și bine
voitori în calea culturei, ajungă Ia pretensiunea cea monstrudsă 
și absurdă, cu carea ne îutâlnirămă chiaru în filele acestea, că în 
șcdlele poporeloră de altă limbă ale țârei trebue să se pună în
vățători, cari nu sciu limbat, scolariloru. Și de-și propunerea 
irrațională nu s’a priimitu tocmai în forma acăsta bălțată, totuși se 
hotăresce în respectiva adunare de „bărbați ai școlei", a se cere 
dela guvern, ca limbile materne ale scoleloru se facă locă 
limbei oficiale a statului. Va se dică: ună poporă se nu 
mai fiă aceea, ce l’a făcută Dumneijeă, ci aceea ce voiesce 
egoismulă omenescă!

în adevără triste aparințe! Dar ele devină și mai 
triste, ba revoltătore de totă bunulă simță, cândă atari 
fapte necualificabile suntă urmările unoră miserabile de- 
nunciațiuni, venite dela nisce fii rătăciți ai poporăloră loră. 
Pasiunea deslănțuită proclamă de trădători pre cei-ce aperă 
drepturile, dumne^eescl și omenesc!, ale poporeloră con- 
locuitore. Unu fiiă alu perijărel, care pentru treizeci de 
arginți vinde pre mama sa, se proclamă de eroă și se în
carcă de cununi. Altulă asemenea lui, care totă pentru bani 
dela stăpânii seî grămădesce minciuni preste miciuni și in
sulte preste insulte, se remunerăză cu ranguri și titluri.
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Față cu aceste priveliscl repulsive, cultura ne impune 
stricta datorință, a ne apăra cu totă seriositatea și a combate 
nedreptatea cu armele dreptății, minciuna cu ale adevărului, 
trădarea cu ale abnegațiunel și sacrificiului, vițiulfi cu ale 
virtuții. Acesta o 'vomfl face cu celfi mal bunii succesfl atunci, 
decă caracterului celui reii alti adversarului vomfi opune ca- 
racterulfi nostru celtt curat și bunii, care ne conduce fără 
șovăire, mal bine a răbda serăciă și bătăi și închisori și 
persecuțiunl, împreună cu poporulă nostru, decât a jertfi 
la idoli. Eată caracterulă celfi bună, care în fluctnațiunile 
cele selbatice ale pasiunel stă ca o stâncă neclătită. Ear 
efectulii atârui caracterii va fi, că împlinindii o datorință 
sântă, ce avemfi cătră cultura umană în generală și în spe
cialii a poporului nostru, ne facemfi demni de iubirea și 
încrăderea lui, inspirămfi respectă și caracterelorfi celorfi slabe 
și prin esemplulfi celfi bună contribuimfi la formarea bunului 
caracterii alfi tinerimel. Atunci putemfi fi siguri, că fiii 
noștri voră preferi a lupta și a muri, ca și părinții lorii, 
în căta celorfi 300 al lui Leonida, decâtii a da mâna cu 
Efialte trădătorul fi!

Asceptămfi dar cu drepții cuvântfi, ca bărbații de ca
racterii se stringă cu încredere șirurile loră întru apera- 
rea culturei, carea este lumina și căldura unul poporii. 
Asceptămfi, ca întru acăstă salutară lucrare el se fiă spriji
niți de casa părintâscă, de biserică, de soțietate, de toți, cari 
voiescfi binele poporului și poporeloră. Asceptămfi cu deo
sebire, ca scola, resadnița culturei, cultivându în frumosă 
armoniă puterile trupeșei' și facultățile sufletescl ale tinerimel, 
se desvolte simțemintele cele bune, se îndrepte voința, se 
scotă în lume caractere firme și curate.

învățători conscil de chiămarea vostră, £rea
cercare cu îndoită stăruință cerfi dela voi: Dați-ne caractere !

Z. Boiu.
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SOCIETATEA „PETRU MAIORU“.
Amil priimită și cetită cu plăcere Raportulă generală 

ală societății de lectură „Petru Maiorii* a tinerimel ro
mâne dela universitatea din Budapesta pe anulă scolastică 
1892/93. Sciindă, cu ce viă interesă urmăresce publiculă 
nostru activitatea și desvoltarea acestei și a tuturoră societățiloră 
nostre academice, reproducemă din raportulă publicată ur- 
mătorele sciri și date, cari vorbescă de sine de ajunsă.

„De frumose idei aă fostă conduși antecesorii noștri, 
acum 31 ani, căndă au înființată societatea „Petru Maioră“. 
Suntemă deplină convinși, că singuri se simțiaă ei înainte 
de înființarea societăței, întocmai precum singuri ne-ămă 
simți și noi astădi aici în mijloculă străinismului și în fața 
curentului, ce domnesce în întregă țera, dacă n’amă avă 
acestu unică focaru, menită în generală, a răspândi cultura 
națională, în specială a stringe legăturile de frăție și cole
gialitate între tinerii români venițl aici din tote părțile țărel.

Modestă a fostă începutulă societății nostre, modeste 
sunt și împregiurările, în cari ea se găsesce astăzi. Cu 
tote acestea constatămă, că în măsura miciloră mijlăce, de 
cari dispune, ea progresăză în modă satisfăcătoriu. Dăcă ne 
gândimă la greutățile înființărel societății, la pedecile ce i 
s’aă pusă în desvoltarea el, precum și la progresele reali- 
sate în butulă tuturoră acestora, o nespusă bucuriă și mare 
speranță pentru viitoră umple inimile nostre. Acestea crescă 
și ne încuragiăză cu atâtă mal multă, cu câtă vedemă încre
derea, stima și iubirea, ce societatea nostră a dobândită prin 
purtarea sa de pănă acum înaintea întregel națiuni, care 
nici (odată n’a întârdiată a-I întinde spriginulă seă atâtă 
morală, câtă și materială, cândă i-a văzută esistența ame
nințată. Tinerimea română pururea trebue să fiă recunoscătore 
națiunel pentru căldurosulă el sprigină. Acăstă recunoscință 
nu o putemă dovedi mal bine decâtă împlinindu-ne datoria, 
ce ni se impune față cu societatea, al cărei membri ne 
numimă cu atâta mândrie.
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întru câtă ne-amă împlinită datoria în anulă acesta, 
iarăși națiunea ne va judeca. Comitetulă îșl ține de datorie 
a da socoțălă despre activitatea societății în decursulă anului 
scolastică, la sfârșitulă căruia ne găsimă acum.

Societatea în anulă acesta a numărată 39 membri ono
rari, 29 membri fundatori, 49 membri ordinari și 1 membru 
ajutătoriă.

Cu bucuriă constatămă, că numărulă membriloră ordi
nari în anulă acesta a crescută cu 10 față cu celă din anulă 
precedentă.

Pentru resolvarea afaceriloră s’aă ținută totală 18 șe
dințe, dintre cari 2 generale ordinare, 7 generale estraordi- 
nare și 9 ordinare.

Societatea urmărindă cu o deosebită atențiune activitatea 
aceloră bărbați ai noștri, cari cu abnegațiune și devotamentă 
lucrăză pentru propășirea neamului nostru, a aflată de bine 
a înregistra în ședința generală estra-ordinară dela 25 Fe- 
bruariă a. c., între membrii săi onorari pre p. t. domuă 
Z. Boiu, asesoră consistorială în Sibiiă, precum și pre dlă 
G. Popii de Bâsescl, mare - proprietară, remițăndu-le diplo
mele de membri onorari și priimindă cu bucuriă adresele 
d-loră; ear dlă CoriolanH Brediceanu, membru onorară, 
satisfăcăndă §-luI 10 din statutele societății, a fostă decla
rată în ședința generală ordinară din 6 luniu și de membru 
fundatoră.

Comisiunea literară, precum și alțl membri în anulă 
acesta încă aă dovedită ună viă interesă referitoră la acti
vitatea literară a societății; ear biblioteca s’a sporită preste 
așteptare, consistândfl la sfârșitulă anului administrativă din 
1410 opuri în 1732 volume.

în starea financiară a societății de asemenea se constată 
ună progresă îmbucurătoră; averea totală în bani și efecte 
se urcă la suma de 4,796 fl. 19 cr., mal multă cu 141 fl. 
70 cr., de câtă a fostă în anulă trecută.
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Societatea mai dispune încă de 375 esemplare din 
„Istoria pentru începutulă Românilorii“ de Petru Maioru. 
De asemenea se mai găsescă 382 esemplare din tragedia, 
„Horia“ de Ghiță Popă. Prețuia unui esemplară din Istorie 
legată e 1 fl. 10 cr., broșurată 60 cr., ear din tragedie 1 
esemplară broșurată 55 cr.“

Acestea suntă în reasumată momentele principale din 
vieța societății „Petru Maioră“ în decursulă anului scol. 1892/3. 
Vivat! Crescat! Floreat! Unu amicu.

E MAÎ BINE A NU CUNOSCE VIITORULU DECÂTU A-LU
cun6sce.

(Disertațiune.)

Care este omulă, care nu și-a frementată creerulă, pentru 
a afla ce-i va aduce diua de mâne ? — Care este spiritulă 
pesimist seă optimist, care nu a avută curiositatea a pă
trunde în întunereculă viitorului?

Care este spiritulă cugetătoră, care când vorbesce de 
realisarea vre-unuiă din planurile sale, nu pune acea con- 
juncțiune de ună înțelesă mistică, care cuprinde o lume în- 
tregă, conjuncțiune ce coordinăză (Jiua de adi cu diua de 
mâne, dra de acum cu ceea ce vine, acea conjuncțiune, care 
este decă, ce desparte idealulă de realitate, ilusiunea de 
decepțiune ?

Viitorul nostru nu este alt-ceva, dupăcum spună unii 
omeni cu inteligență superioră, decâtă efectulă causeloră din 
presentă, după alții ună sfată, o hotărîre a provedințeî.

Ne întrebămă însă, pe care din aceste ddue trebue s’o 
primimă ca adevărată? Acăstă cestiune nici odată n’a avută 
ună răspunsă definitivă. Dar motivele pentru cea din urmă 
suntă neasemenată mai ponderdse; căci nu esclusivă de 
omă, ci de o miiă de alți factori afară de densulu e 
legată și condiționată viitorulă lui.
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Totuși omulă, scrutătorii de fire, are o cțiriositate in- 
visibilâ —, curiositate înnăscută, de a-șl cundsce viitorulă. — 
Adeseori îlă vedemă încercândă imposibilulă, pentru a des
coperi secretulu, ce nimeni nu l’a cunoscută.. Căci cine — 
își cundsce viitorulă ? Nimeni. — Ceea ce ni s’a întâmplată 
este trecutulă, ceea ce ni se întâmplă este presentulă, și 
dorința de a sci ceea ce urmâză ară fi viitorulii. Viitoră 
este deci ună țermă, la care nu ajungemă nici odată, căci 
dorulă de a-lă cundsce ne frământă neîncetată pănă la 
mdrte. Ce ară urma însă, decă am cunosce viitorulă? Forte 
lesne de esplicată. Zelulă, imaginațiunea, ambițiunea, plă
cerea, cu care am întreprinsă întotdeuna acțiunile ndstre, 
ar înceta cu totulă; facultățile, cari concură pentru a ne 
îndulci vieța, ar slăbi și cu timpulă ar dispărd.

Căci, dre cine ar fi omulă, care sciindu că legile viitorului 
sunt nestrămutate, ar lucra pentru a-șl îmbogăți memoria, 
sdă pentru a lăsa posterității ună ce folositorii ? Ddcă am sci 
de esemplu că diua de mâne ne este favorabilă, resultă din 
natura omului chiară, de a nu întrebuința (Jiua de a^I. — 
Ear despre celelalte afecte ale inimel nu putemă vorbi de câtă 
cu fdrte multă reservă, pentru că adese-orl se întâmplă se 
prevedem prin inteligență pasulă greșită ală inimel, și cu 
tote acestea să nu-lă împedecămă, și acesta, numai pentru a 
satisface pdte unele din simțurile nostre cele mal puțină 
nobile.

Totuși ne este favorabilă a nu cundsce viitorulă, a nu 
cundsce surisulă seă lacrima dilei de mâne ; căci vidța parte 
mare nu este dulce, de câtă privită prin prisma ilusiuniloră. 
Și ceva curiosă, ne nascemă pentru viitoră, trăimă, luptămă 
pentru dânsulă, sperândă în veci la o vieță — mal bună.

Viitorulă deci, conformă cugetăriloră mai profunde, nu 
urmdză a fi decâtă realisarea scopului, pentru care am lucrată, 
fără a perde însă din vedere proverbiulă românescă atâtă de 
bine <Jisă: „Cum îți vei așterne, așa vel dormi“.
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Speranța în Dumnezeii și credința că elă nu uită pe 
nimeni, să ne lumineze în veci în calea nostră. Și atunci să 
fim siguri, că cu tote că pentru noi viitorulă rămâne unit 
puncta de întrebare, totuși vomă fi gata a suferi cu abnega- 
țiune lucrurile neplăcute, ce elă ne reservă; punăndă în 
schimb mal multă preță pe cele plăcute, care după {vederile 
nostre cele mărginite sunt așa de puține la numără, dar 
cari adese ori ne facă să uitămă chiară trecutulă celă mai tristă. •

Conchidemă dar din acăsta, că omulă nu păte sci ce-I 
va aduce diua de mâue, — trebue dar ca fiă-care să lucreze 
neîncetată cele bune, cu speranța că va veni ună timpă, 
cândă planurile, aspirațiunile, dorințele sale voră fi realisate.

Maria Urechiâ.

CĂRȚI ȘCOLARE OPRITE.
Ministrulă r. u. de culte și instrucțiune publică din noă 

a mai oprită următorele cărți școlare:
1. Gramatica elementară a limbei germane, de I. Macsimit 

și N. Pilția. Brașovă 1892.
2. Poetica română pentru cursulă secundară, de I 

Manliu, BucurescI 1890.
3. Principii de literatură, de M. Străjana. Craiova 1892.
4. Istoria universală de I Slavici. Partea II (evulă 

mediă). BucurescI 1891.
5. I. W. Putzger’s Historischer Schulatlas, 17-te Auf- 

lage, Bielefeld & Leipzig 1891.
Motivele acestei repețite daunări a școlei române, carea 

îndoită simte greutatea ei, precum aflămă din isvoră fărte 
credibilă, ară fl mai cu sămă, ba aprope tote de natură 
politică. Și anume:

La 1, că s’ar aminti în mai multe locuri de Transilvania 
și Ungaria, — Franciscă losifă s’ar numi împărată-rege etc.

La 2, că s’ar povesti de o eroină română, carea la 
1849, cândă într’ună sată unde remăseseră numai femeile, căci 
bărbații toți eraă duși în resbelă contra Maghiariloră, acestea aă 
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alungată pre husarii maghiari, cari voiau să între în satu; 
apoi arh aduce și din biografia lui lancu ș. a.

La 3, că aduce o poesiă carea dice, că Românulă e 
persecutata de Ruși, cari i-aă luată Basarabia; de Austria, 
carea i-a luată Bucovina; de Maghiari, cari îlă persecută din 
vechime. (Este cunoscuta doină de Eminescu: Dela Nistru 
păn’ la Tissa totă Românulu plânsu-mi-s’a etc.)

La 4, că istoria este scrisă din punctă de vedere rd- 
mânescă, și ca atare nu se pdte da ca manuală în mâna 
școlarului română din Ungaria. în fine

La 5, că Ungaria este pusă sub titlulă Kaisertum 
Osterreich etc.

Precum se Vede dar, recensiunea nu e făcută de pe
dagogi și bărbați de scdlă, ci pare-că de vr’ună polițistă, 
care cotilesce prin tote unghiurile, ca se găsescă ceva, cu 
ce să-și pdtă recomanda stăpâniloră „hărnicia “ sa. Dar ore 
câți și cart Români staă în consiliulă de instrucțiune ală 
țărel ? Cui se concrede recensiunea cărțiloră școlare române ? 
Și este dre scopulu atâroră recensiuni promovarea, ori mal 
vărtosă ruinarea scolel române?

Ba dăcă considerămă, că reuniunea pedagogiloră ma
ghiari recomandă ministrului ne mal audita regulă pedago
gică, a lua măsurile de lipsă, ca loculu limbei materne în 
scalele nemaghiare sg-lu cuprindă limba maghiară, enigma 
este deslegată: volnicia declarăt resbelu rațiunel, întune- 
reculu luminel! Ună dascălu.

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.
Sub auspiciile Academiei au eșită: Analele Academiei ro

mâne, seria II, tomulu XV, 1892—1893. Partea administrativă 
și desbaterile. BucurescI, Carolu Gobl, 1893.

Dimitriu Cichindealu, date noue despre viefaj și activita
tea lui. Discursu de recepțiune de losifă Vulcanii, cu respunsă 
de A. Urechiă. BucurescI, Carolu Gobl, 1893.
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Dlu Gr. Tocilescu a fostă esmisă din partea Academiei române 
la congresulă archeologicu englezescă din Londra, unde la 2/14 
luliu vorbi despre valurile romane din Dobrogea în comparație cu 
cele din Englitera. Congresulu alese pre eruditulu academiciană 
română membru ală seu.

DIN CRONICA LUNARĂ.
Necrologii. Din Bucovina ne vine trista novelă despre mortea 

mareșalului țerei și consiliară intimă ală Maiestății Sale,. Alecu 
Baronă Vasilco, care la 8/20 Augustă a răposată la moșia sa 
Berhometă. Reposatulă a fostă ună distinsă dignitară ală țerei 
și ună fiiă zelosă și credinciosă ală poporului seă, care nu lipsia 
nici cândă din primulă șiră ală consultătoriloră și conducătorilor ă 
aceluia. Ne asociămă numărului celui mare ală stimătoriloră lui 
și-i (Jieemă din adenculă inimei: Fiă-i țerâna ușoră și memoria 
binecuvântată!

— La 17/29 Augustă a răposată în Brașovă Artemiu Feneșană, 
profesoră la scolă comercială și reală gr. or. rom., în .anulă 46. 
alu vieței și 19. ală activității profesorale. Onore memoriei lui!

— La 15/27 Augustă n. a repOsată on. protopopă și parochă 
gr. cat. ală Gherlei Andreiu Antonii în etate de 63 ani.

— Anunciu funebralii — fatalii. Din incidentală morții canoni
cului gr. cat. română Eusebiu Cartice din Gherla, Ven. Capitulă trămi- 
sese la unele foi române anunciuri în limba maghiară. Reprobată 
âcestă procedere, dd. respectivi aă escusat’o cu aceea, că numai 
din erore s’aă trimisă la foile române anunciuri maghiare, căci de 
acestea s’aă tipărită numai câte-va „pentru autoritățile străine și 
capitulele rom. catolice11. „Gaz. Tr.“ combate ’și acestă actă ca 
ună semnă de servilismă. Și cu dreptă cuvântă. Căci cinej va 
respecta limba ta, decă tu însuți o nerespectezi? Și cine te va 
respecta pre tine, decă tu nu ții nimică la demnitatea ta? —

— Pedagogiă n6uă. în adunarea de estimpă a inspectoriloră 
școlari regnicolari, unulă* Dr. Nemenyi (6re mai nainte cum l’a 
chiămată?) a propusă, ca să se schimbe actualulă plană de în- 
vățământă ală scoleloră poporale, și în loculă limbei materne în
dată dela începută se se ia de basă în școlele nemaghiare limba 
maghiară. Ear altulă, Bănhegyi, merse și mai departe, propunândă, 
ca prin școlele nemaghiare se se pună învățători, cari nu sciă făr’ 

. limba maghiară.
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Va se (Jică, învețătoriulă se vorbescă într’o limba și școlarii 
într’alta. — în adeverii nouă Pedagogiă! Apoi mai dică cineva, că 
nu ese de aici cultura orientului europeană!

— Fundațiunea Gojdu. Comitetulă administrativă ală fun-
dațiunei Gojdu a fostă întrunită în Sibiiă dela 16—20 Augustă 
(28 Aug. — 1 Sept.). Stipendiile votate pe anulă școlară 1893/1 
facă:

cele vechi 46
-cele noue 28
tacsele pentru 24

cn suma de 13,100 fl.
cu suma de 5,450 „

rigorosanți cu 2,000 „ 
în totală . 20,550 fl.

— Demonstrațiunile și tumultele de stradă din Oradea mare, 
făcute de plebea maghiară de acolo, au fostă îndreptate asupra 
tuturoră locuitoriloră români, dela Episcopă pănă la țărână, ba s'a 
estihsă și asupra scoleloră și bisericiloră' române. Ansă mai de 
aprope la acelea a dată pamfletulă unui preotă renegată, care a 
denunțată ca crimă ori-ce mișcare de vieță românescă. înșelători 
și înșelați, unulă p'altulă ve degradați! —

— Scâlă română de fete în Oradea-mare. înregistrămu eu
bucuriă, că societatea română din Oradea-mare, ce se înființase la 
1881 în scopulă adunărei.de mijloce pentru deschiderea unei scole 
de fete acolo, și-a reîncepută activitatea în acestă direcțiune. 
Mijlocele, de cari dispune, trecă ceva preste 6000 fl. Dorimă 
bună succesă în afacerea acesta de mare însemnătate pentru frații 
noștri din părțile Bihariei; fiă ca ei să urmeze câtă mai curendă 
pre frații din Brașovă, Sibiiă, Blajă, Aradă etc., pe unde vedemă 
înflorindă atarî scole forte necesare pentru cultura poporului nostru.

— Bărbații și femeile. în Europa se află de presentă aprope 
171 milidne bărbați și aprope 175 milidne femei: țările cele mai 
bogate de femei sunt: Norvegia și Portugalia: 1091 femei la 
1000 bărbați; cea mai săracă Bosnia: 895 femei la 1000 bărbați.

— La congresulu archeologicu din Londra, ce se va deschide 
la 1 Augustă a. c., România va fi representată prin d. Gr. G. Tocilescu.

— Cașurile de nascere și de mârte în Ungaria. După o sta
tistică edată de Dr. I. Roth, în Ungaria nascerile suntă mai multe, 
decâtă în alte țări; căci d. e. în Francia vină pe 1000 suflete 25’4, 
în Englitera 33'9, în Germania 38’6, în partea austriacă 39-7, 
ear în partea ungară 44. Din contră însă și mortalitatea copiiloră 
este mai mare în Ungaria, decâtă în țările numite; și așa se 

adun%25c4%2583rei.de
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pote dice, că Ungaria are în proporțiune cei mai mulți copii și 
cei mai puțini bătrâni.

— Restaurarea vechei metropola din Tergoviste. La 1/13 
luliu a. c. s’a serbată în vechia capitală a Munteniei cu frumosă 
solenitate punerea petrei fundamentale la rezidirea vechei mitro
polii, carea în cursulă timpului se ruinase. După descrierea făcută 
în „Foia diecesană“ din Caransebeșă de unu „Bănățianău, mitro
polia proiectată se face după unu planii cu biserica cea mare, ce 
se zidesce în Craiova, și cu câți-va metri cuadrați mai mare, de 
cum a fostă zidirea cea vechiă. Actulă religioșii l’a săvârșită în. 
P. S. Mitropo.lită-Primată Ghenadie, însoțită de Dlu ministru alu 
culteloră Tache lonescu, de oficialii administrativi, militari etc., 
O nouă dovedă despre laudabila îngrijire, ce se dă din partea 
frațiloră noștri conservărei monumenteloră istorice.

— Conferința națională din Sibiiu, ținută la 11/23 și 12/24 
luliu, a fostă cercetată de preste 200 delegați, o mulțime impo- 
santă de poporă din Sibiiă și împregiurime, ba din totă țera, și 
aprope din tote țările locuite de români (1 chiar din Basarabia). 
Lucrările conferinței aparțin terenului politică; ceea-ce din punctă 
de vedere culturală nu putem trece cu . vederea, este purtarea cea 
seriosă și demnă a poporului adunată în numără de mai multe 
mii, precum și firma solidaritate dintre inteligință și poporă, am
bele prevestiri de ună venitoriă mai fericită ală poporului nostru. —

— Bancă nâuă românescă. în Vistea inferioră, comit. Făgăra
șului, s’a înființată o bancă nouă cu numele ^Olteana*. Capitalulă 
de fundare e 10,000 fl., aprope totă încassată deja. ...

— Monumentu culturală. în Cetinje s’a serbatu la 15/27 luliu 
a. c. cu mare solenitate aniversara 400 dela înființarea primei ti
pografii slave-serbesci, carea se dice că s’a fundată la 1463, adecă 
fundă Gutenberg încă în vieță. Tipografia stă încă și se pestreză 
ca monumentă culturală.

— La universitatea c. r. din Cernăuți aă fostă în semestrulă 
de veră 1892/3, 308 studenți, și anume: Ia facultatea teologică 60, 
la cea juridică 203, la cea filosofică 24 și la farmaceutică 21. După 
limba maternă: Germani 134, Români 94, Ruteni 40, Slovaci 24, 
apoi 3 Cechi, 5 Sârbi, 1 Rusă și 4 Armeni. După confesiune: 
124 greco-orientali, 4 armeno-orientali, 97 mosaici, 55 rom. catolici, 
18 gr. catolici, 6 arm. catolici și 5 evang.-luterani.

— Promoțiune cu laudă. La universitatea din Berna a doc- 
lorisată în filosofiă profesorulă din Bucuresci Emanuilă Grigoroviță, 
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obțingndă prin unanimitate promoțiunea de Doctorii în filosofiă 
„magna cum laude".

— Societatea pentru cultura și literatura română în Buco
vina a adusă în ultima sa adunare generala conclusulă, ca se se 
adune și se se pestreze tote publicațiunile scriitoriloră români bu
covineni. Conclusu forte momentosu și recomandabilă pentru tote 
societățile nostre literare și culturale.

—. Congresulu studențiloru din România se va ține la 5—8 
Septembre în Buzeă.

— Fondulu Pavelianu, întemeiată de P. S. Eppă ală Oradei- 
mari Michailă Pavelă pentru interesele culturale ale diecesei, în urma 
unei none, donațiuni de 29,000 fl. a ajunsă la cifra de 480,000 fl.,—

— ^Kotecz'1 și nCote{ău. întrerumpemă pentru ună momentă se- 
riositatea, ce datorimă chiămărei nostre, pentru de a face locă unei 
observări ridicule, înse caracteristice pentru împregiurările din țera 
nostră. într’o foiă maghiară, ce ese într’ună ținută aprope curată 
românescă („Alfold" din Aradă) ună smintită împută profesoriloră 
din Beiușă, că „valachiseză" numele scolariloră, făcendă pre ună 
școlară, care mai nainte se scria „Kotecz", se se scria acum 
„Coteță". — Loculă, ce l’ară merita ună astfelă de scriitoră seă mai 
bine „guițătoriă", care pretinde a se scrie numele românesc! cu 
ortografia străină, i l’ară sci areta cu degetulă ori-ce țerană română.

— Doi preoți. Preotulă gr. cat. din Genieta Eugenia, Venter 
era espusă în foi maghiare ca unulă, care pentru simțemintele sale 
maghiare are se sufere din partea Eppului seă Pavelă, ca și altă 
preotă Adalbert Pitucă, care combate limba și cultura poporului seă. 
Preotulă Venter declară acum prin aceleși foi, că faimele acele 
suntă fără temeiă, că elă e română, cu numele și cu inima, 
că respinge cu dispreță timbrulă renegatismului și nu voiesce a 
sta pe ună nivelă cu Pitucă. — în adeveră reă nume și-a făcută 
cestă din urmă, și e de dorită, ca se nu afle nici ună imitătoră.

— Societatea domneloru române din Bucovina are aprope în 
tote locurile mai însemnate din țera filiale. Una din acestea, cea 
din Storojinețu, s’a înființată de curândă și a ținută la 12/24 
Augustă a. c. adunarea sa constitutivă, alegândă presidentă pre 
baronesa Eufrosina de Hurmuzachi. Interesantă e, că dupacum 
comunică în adunare ilustra presidentă, încă fericitulă Aronă Pumnulă 
făcuse planulă de a înființa o reuniune a femeiloră române, cu 
scopă de a crea ună internată română pentru fetițe. Urămă și 
nou înființatei filiale celă mal bună succesă. —
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— Donațiune generâsă. Societatea „Scola română* din Bu
covina a priimitu dilele acestea o donațiune de 20,000 fl., oferiți 
de preotulă din Rușii Moldoviței Vasile Cocârlă, cu scopă de a 
se înființa în Suceava unu internată pentru elevii români dela 
giifinasiulă de acolo.

i — Pensionată română de copile în Cernăuți. Dna Aurelia 
\M.\Pipoșiă anunță deschiderea unui pensionată de fetițe în Cer
năuții Acela va cuprinde deja în anulă 1893/4, 6 clase; instruc
țiunea se va face strictă după plană, limba de propunere în scola 
și deiconversațiune în internată va fi cea română; solvirea lunară 
pentrtț interniste 26 fl., pentru esterne 5 fl. După „Gaz. Buc.“ in* 
titutulu are cele mai bune prospecte.

-A- Scâla de lucru din Brașovă a dnei Maria Belă se va ține 
și în anulă școlară 1893/4, dându-se fetițeloră instrucțiune în cusută, 
chindesită, țesută, spelată, călcată și tote lucrurile femeesci. Pe 
lângă acesta fetițele potă cerceta scolele de ori-ce felă de acolo.

— lubileă de 50 ani ai preoției. Parochulă din Rădăuți și 
Archipresbiteră staurdforă Ioană Mandrila, a serbată la 22 Augustă 
iubileulă de 50 ani ai preoției sale. Clerulă și poporulă din orașă 
și din ținută, diregătoriile locale, diferite reuniuni, între cari și a 
domneloră române din Bucovina, n’aă lipsită a aduce zelosului șl 
onorabilului iubilară fericitările și darurile loră, Consistoriulă ar- 
chiepiscopescă, în frunte cu Em. S. D. Metropolită Silvestru, i-a 
trămisă o adresă de recunoștință, căreia după cuvântarea festivă 
de P. Teodoră Patrapi s’a dată cetire din partea Protopresbite- 
rului Tarangulă din Voloveță. — Trăiescă „bunulă lucrătoriă ală 
viei lui Christosă*!

Totă în cliua acesta și-a serbată iubileulă de 50 ani ai pre
oției și ven. canonică preposită din Oradea-mare Teodoră Kovâry, 
fostă mulți ani profesoră și directoră gimnasialâ în Beiușă. Gratu
lările nostre!

— Despărțemintele Asociațiunei. înregistrămă cu bucuriă, 
că despărțemintele Asociațiunei ținu cu frumose resultate, mate
riale și morale, adunările loră, și că prin buna înțelegere dintre 
conducătorii sei poporulă nostru pote gusta din dulceța culturei 
sale proprie chiară și prin ținuturi, unde acesta pănă acum părea 
nnă ce imposibilă. Avemă în vedere, între altele, adunarea din 
Săbadă, cerculă M. Oșorheiă, ținută la 20 luliă n., carea a de
cursă frumosă și a făcută o impresiune plăcută în poporă. înainte 
cu Dumnedeă!
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CEI DOI AMICI.
Purtată de dorii în depărtări,

Amicală cum sosesce,
La gropa unui scumpă amică

O lacrimă jertfesce,
O lăcrim’, ună adâncă suspină,

O caldă rugăciune,
Ca fruntea celui adormită

Eternulă s’o ’ncunune.

Și re’ntornândă cu ochiulă greă, 
Ună viforă îlă cuprinde,

Și ’ntr’ună abisă prundosă, petrosă 
Pământului îlă vinde;

Și cândă îl sară într’ajutoriă
Drumaril, trecătorii,

Și-lă scotă ca p’ună cadavru mută, 
ÎI scutură fiorii.

Ear sufletulă amicului
Din plaiulă ferici rel,

Alărgă, sboră și-a ajunsă
La tronul ă preamărirel.

„Părinte, ună sufletă luptă greu,
Se vină, se remână;

O lasă-lă încă pe pământă, 
în patria betrână.

Presența lui o ceră plângândă
Soția și copiii,

Vibrarea lui servesce blândă
Pre morțil și pre viii.

Eu l’amă iubită, elă m’a iubită,
Iubirea e curată, 

Și astăzi chiară o-a dovedită
Gropșora mea udată “.
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„Elfi a cădută căutând spre ceră, 
Cum zaci și tu sub glie;

Iubirea vostră e și-a mea,
. Amiculă teu se înviie! “

Atunci în psalmi melodioșl
Erumpe mortu ’ndată:

„Părinte, îndurarea ta 
E ’n veci nemăsurată!"

E. Silvani.

MULȚEMITĂ PUBLICA.
Onoratulă institută de credită și economii „ Albina, fi

liala BrașovH^, a donată pe sema scdlel civile de fete cu 
internatii a „Asociațiunei transilvanei' în SibiiH, ca mijldce 
de învățămentă 8 (optă) mașine de cusută. Ună dară mal 
potrivită și mal frumosă nu se putea face școlei nostre pen
tru acum.

Subsemnata direcțiune îșl ține de plăcută datorință, a 
esprima generosului donatoră și pe calea acăsta sincera sa 
mulțemită.

Sibiiă, 26 Augustă 1893.
_ Dr, I. Crișianu,

directorii.

FONDULU GEORGIU BARIȚIU.
On. Comitetă ală Asociațiunei transilvane prin conclusulă 

seă dela 9 Maiă n. a. c. a creată întru pia memoriă a pre
ședintelui seă Georgiu Barițiu ună fondă, din care să se 
acdrde premii pentru producte literare și să se creeze locuri 
libere pentru eleve în internatulă de fete ală Asociațiunei.

Spre scopulă colectărel pentru acestă fondă s’aă distri
buită Ia despărțeminte și la particulari ună numără cores- 
puntjătoriă de apeluri și liste.

18
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Aceste liste aii începută a întră la comitetă, și conformă 
conclusului luată ele se publică în organulă Asociațiunei, cu 
acea rugare din partea redacțiunel, ca eventualele erori de 
nume, sumele contribuite ș. a., ce s’ară străcura în publica- 
țiunile acestea, cel interesați se binevoiască a le reclama aici.

începemă cu lista Nr. z, a gremiului Comitetului, ca
rea este cea următdre:

Dr. Ilarionă Pușcariă 50 fl.; Baronă Urs 50 fl.; Parteniă 
Cosma 20 fl.; I. Hannia 10 fl ; I. Papiu 5 fl.; Nicanoru Frateșiă 
5 fl.; Z. Boiu 5 fl.; Dr. Corn. Diaconovich 10 fl.; Onoriu Tilea 
15 fl.; Mateiă Voileanu 5 fl.; losifu Sterca Șuluțiă 10 fl.; Ioană 
V. Russu 10 fl.; Nicolau Toganu 5 fl.; Ioană Crețiă 2 fl.; Dr. 
Amosă Frâncu 5 fl. — Suma 157 fl.

Lista Nr. 500. Colect. dlu Parteniu Cosma: George Pop de 
Băsesci 100 fl.; P. Lucuța in Sibiiu 10 fl. ; loanu Lințu din Ca
ransebeș 3 fl. 50 cr.; Alecsandru Lebu 10 fl.; „Albina" institută 
de credită și de economii în Sibiiă 200 fl. — Suma 323 fl. 50 cr.

Lista Nr. 503. Colect. dlă P. Cosma: losifă de Orbonașă 
în Oreștie 1 fl.; Gavrilă Davidă în Oreștiă 1 fl.; Ioană Lazaroiă 
în Oreștiă 1 fl.; Dr. Erdelyi în Orăștiă 1 fl.; Lauriană Bercianu 
în Romosu 5 fl.; Dr. Silviă Moldovană în Oreștiă 2 fl.; Petru 
Truca în Vaidei 1 fl.; Ioană Roșu în Turdas 2 fl.; David Avramescă 
în Orestiora de susă 1 fl.: Vasiliu Sintionă în Castâă 50 cr.; 
Boteană Ioană în Bințintu 50 cr.; Dumitru losifă în Beriă 1 fl.; 
Avram Mihailă în Romoșelă 1 fl.; Nicolaă Dubleșă în Romoșelă 
1 fl ; Ștefană Popă în Oreștie 50 cr.; lonuțiă Stefănescu în 
Cugir 50 cr.; B. Herlea în Cugir 50 cr.; P. Vlad în Oreștie 
1 fl.; Nicolaă Popoviciu în Oreștie 1 fl.; Nicolai Pareă în Oreștie 
1 fl.; Ioană Munteană în Oreștie 1 fl.; Nasta Avramă în Romoșelă 
50 cr.; George Bogdanescu în Romosă 1 fl.; D. Avram în Romo
șelă 1 fl.; Ioană Filimonescu în Grădiște 50 cr.; Alecsandru P. 
Lemeny în Borșa 1 fl. 50 cr.; N. N. 50 cr. — Suma 29 fl. 50 cr.

Lista Nr. 10. Colect. dlă D. R. Cordescu, director la liceulă 
„Lumina" în Bucuresci:

Daniil R. Cordescu 20 lei; Dumitru Stănescu 2 lei; Ioană 
Clinciă 2 lei; I. Oltescu 2 lei; P. Stroescu 1 leă; G. Coman 2 
lei; N. Colceag 1 leă; Lupu Antonescu, 10 lei; Dim. Leca 1 leu; 
Mihail V. Codrescu 1 leă; Dumitru Mateescu 1 leă; F. Robin 1 
leu; Nicolae Crăciunescu 1 leu. — Suma 45 lei,
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Lista Nr. 514. Col. dlă P. Cosma: Ludovicii Simqnă, obl. 
a inst. „Iulia“ 50 fl.; Petru Kusu 1 fl.; M. Cetațiană 1 fl.; Ale- 
sandru Silasi 1 fl.; I. Bozacu 1 fl.; losifă Costinu 1 fl.; Ștefanii 
Colceriii 2 fl.; T. lustianii 2 fl.; Augustină Aldea 1 fl.; P. Podobă 
1 fl.: Dr. Georgiu Prunea 1 fl.; Ioane Pontea 40 cr.; loanii 
Moldovană 1 fl.; Vasiliă Suciă 1 fl. — Suma 64 fl. 40 cr.

BIBLIOGRAFIA.
Istoria biblică în folosulu sedleloru poporale. Cu 10 ilustra^ 

țiuni după biblia ilustrată de G. Dori. Prețulă: legată 30 cr. 
broșată 25 cr. Sibiiu, editura și țipariulă tipografiei archidie
cesane, 1892. •

Istoria bisericâscă pentru școlele poporale. Prețulu: legații 
35 cr. Sibiiu, editura și țipariulu tipografiei archidiecesan, 1893.

Catechismulu religiune! ortodocse resăritene pentru școlele 
poporale, de Dr. Petru Barbu, Caransebeșă tipografia și librăria 
diecesană, 1893. Prețulu 20 cr.

Raportulă generalii alti societății de lectura „Petru Maiorii" 
a tinerime! române dela universitatea din Budapesta pe anulă 
scolastică 1892/93. Proprietatea societății, tiparulă „Institutului 
tipografică" în Sibiiă. (Cuprinsulă raportului îlă aducemă la 
altă locă).

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 293/1893.
Procesâ verbalii

ală comitetului, Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luată în ședința dela 27 luliă n. 1893.

Președinte ad hoc: Ioană Hannia, membru alti Co
mitetului. Membrii presenți: Partenie Cosma, Z. Boiu, 
Dr. C. Diaconovich, I. Crețu, L. Simonescu, N. Toganti.

Secretariti: Dr. A. Frâncu.
Nr. 134. Se presentă raportulu cu data preș. 4 luliu n. ală 

dlui Z. Boiu, secretariu I alu Asociațiunei, în calitate de substitută 
alu delegatului comitetului, despre esamenele finale pentru anulă 
scolastică 1892/93 dela scola de fete a Asociațiunei, din care se 
vede, că:

a) esamenele au decursă în regulă, după programa statorită 
și aă fostă cercetate de ună publică numerosă română și străină,

18* 
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ear la esamenulă din istoria universală a fostă de față și dnulu 
inspectară reg. de școle E. de Trâuschenfels;

6) resultatulu esameneloră a fostu preste totă mulțemitoră, și 
s’aă distinsă mal alesă elevele din clasa IV civilă;

c) corpulă didactică și-a împlinită în cursulă anului cu zelă 
datorințele, simte înse necesitatea instituire! unei noue puteri di
dactice ;

d) la cursulă complementară aă fostă insinuate 13 eleve, dar 
regulată l’aă cercetată numai 3 și-la esamenă aă fostă numai 5; 
prin urmare ară fi de lipsă disposițiunea, ca elevele înscrise Se 
solvescă didactrulă, se cerceteze orele de instrucțiune și se se su
pună unui esamenu, fiind-că la din contră cursulă acesta nu va 
putea areta resultatele dorite;

e) se simte necesitatea de a se pune la disposițiunea scolei 
doue sale pentru bibliotecă, museă fisicală și sale de musică.

— Se ia actu, cu acelă adausă, că cestiunea îmmulțirei sale- 
loră se va resolvi în merită după ce comisiunea numită sub p. 96 ală 
procesului verbală dela 9 luniă a. c. își va presentă raportulă, ear cu 
privire la susținerea și condițiunile cursului complementară se va de
cide după-ce corpulă didactică își va fi precisată părerea sa în causă. 
(Ex. Nr. 251/1893).

Nr. 135. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei 
înaintază prin hârtia cu data 6 luliă n. cererile directorei inter
natului Elena Petrașcu și a învățătorului ordinară Dr. V. Bologa 
pentru acordarea cuincuenaleloră prevăzute în decisiunea comite
tului cuprinsă sub Nr. 87 alu procesului verbală dela 18 Martiă 1891.

— De 6re-ce decisiunea comitetului dela 18 Martiă 1891 a 
ficsată emolumentele, și între aceste și cuincuenalele puteriloră 
didactice dela scdla civilă de fete cu internată a Asociațiunei nu
mai cu începerea dela anulă scol. 1891/92, cererile directorei in
ternatului și a învățătorului ordinară Dr. V. Bologa nu se potă 
încuviința. (Ex. Nr. 253/1893.)

Nr. 136. Se cetesce hârtia dirăcțiunei despărțământului XXI 
(Năsăudă) ală Asociațiunei, prin care în conformitate cu decisiunea 
anterioră a comitetului acesta e rugată să statorescă terminulă 
adunărei generale pentru 27 Augustă n. 1893.

— Comitetulă statoresce terminulă adunărei generale din 
anulu curentă, ce se va ține la Năsăudă, pentru filele de 27 
Augustă st, n. și filele următore și ficseză programa:



Duminecă, în 15/27 Augustă:
1. Parastasu pentru fericitul de piti memoria, președinte Ge

orge Barițiu.
II. Ședința l-a cu următârea ordine de (ți;
1. Deschiderea ședinței prin presidiulă ordinarii la 10 6re 

a. m. în localulă, ce se va destina spre acestii scopii.
2. Raportulii generală ală comitetului despre activitatea 

sa în decursulă anului 1892 dimpreună cu conclusele aceluia.
3. Alegerea unei comisiunl de 3 pentru esaminarea ra

portului generală și a unei comisiunl de 3 pentru esaminarea 
rațiociniulul pro 1892 și a proiectului de buget pro 1894.

4. Exmiterea unei comisiunl de 3 pentru încassarea de 
taxe dela membrii vechi și dela cel cari se .voră înscrie de noă.

5. Insinuarea propuneriloră și a. eventualeloră interpelări.
6. Raportulă comisiunei de înscrieri.
7. Cetirea eventualeloră disertațiunl.

Luni, în 16/28 Augustă:
III. Ședința Il-a cu următârea ordine de cți;

1. Deschiderea ședinței la 9 6re a. m.
2. Verificarea procesului verbală ală ședinței l-a.
3. Raportulă comisiuniloră esmise în ședința l-a.
4. Alegerea președintelui, cassarului și eventuală a altoră 

funcționari al Asociațiuneî pentru restulă periodului 1893—1895.
5. Cetirea eventualeloră disertațiunl.
6. Defigerea locului pentru viitârea adunare generală.
7. DisposițiunI pentru autenticarea procesulul-verbală ală 

ședinței a Il-a.
8. încheerea ședințeloră adunărei generale.
în legătură comitetulă decide, ca în programă să se Înregistreze 

observarea, că eventualele disertațiunl au se fiă presentate presi- 
diului Asociațiuneî în scrisa cu 8 dile înaintea adunărei generale. 
(Ex. Nr. 255/1893.)

Nr. 137. Rugarea veduvei Maria Bogorinu și a fiicei sale 
Aurelia cu data preș. 11 luliu n. 1893, pentru doue posturi de 
îngrijitore în internatulu de fete alu Asociațiuneî.

— Se trămite la direcțiunea școlei civ. de fete a Asociațiuneî 
spre competentă afacere. (Ex. Nr. 258/1893.)

Nr. 138. Stipendistulu Asociațiuneî Georgiu Vasiu, absol
ventă alu clasei VII a gimnasiului- reg. de stată din Sibiiă, își 
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justifică prin atestatulă înaintată în 11 luliă n. a. c. sporulă fă
cută în studii în anulă scol. 1892/93. Din atestatulă presentată 
se constată ună progresă mulțemitoră.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 259/1893.)
Nr, 139. Stipendistulă Asociațiunei Eliseiă Mezei, teologă în 

cursulă ală II-lea ală seminariului „Anderiană" gr. or. din Sibiiu, 
își justifică prin atestatulă înaintată în 14 luliă n. 1893 sporulă 
făcută în studii în cursulă anului 1892/93, și cere să i se lase 
stipendiulă și pe anulă viitoră scol.

— Constatându-se din atestatulă presentată unu progresă 
mulțemitoră, cererea stipendistului E. Mezel se încuviințeză. (Ex. 
Nr. 261/1893.)

Nr. 140. Dlă Nicolaă Bejanu, învețătoriă în Varadia, cere 
să i se comunice decisiunea definitivă în privința disertațiuniloră 
sale pedagogice înaintate pentru tipărire și remunerare. (

în legătură dlă Dr. C. Diaconovich, însărcinată prin decisiu
nea cuprinsă sub Nr. 68 a procesului verbală dela 29 Aprile de 
a censura operatulă, își înainteză raportulă, din care se vede, că 
stilistica disertațiuniloră nu e aptă de tipar și ară recere o pre
lucrare amenunțită, apoi ară fi de lipsă rectificarea mai multoră 
părți ale opului, manuscriptulă e de totă voluminosă, și tipări
rea lui ară pretinde spese considerabile, pe cândă de altă parte 
opulă, fiindu de specialitate curată didactică, s’ar mărgini la ună 
cercă forte restrinsă de ce.titori.

Din aceste considerente și față cu modestele mijldce ale 
Asociațiunei, distinate pentru tipărirea de cărți, domnulă Dr. C.
Diaconovich propune, a nu se încuviința tipărirea opului pe spe
sele Asociațiunei.

— Comitetulă decide, că nu se află motivată a încuviința
cererea dlui N. Bejană.

Nr. 141. Academia ces. și regiă din Viena trimite pentru 
biblioteca Asociațiunei următdrele publicațiuni: 
Sitzungsberichte philos. histor. Classe, Bând 127 și 128.

math. naturw. Classe

Abthlg. I. 1892 Nr. 7—10
„ II. a) 1892 „ 7—10
„ II. b) 1882 „ 7—10
„ III. 1892 „ 7—10

Denkschrift math.-naturw. Classe Bând 59 Register Nr. XIII.
. — Se ia actă cu mulțemită și se constată, că bibliotecarul ă 

a adeverită primirea. (Ex. Nr. 266/1893.)
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Nr. 142. Rugarea dnei Maria Reou, veduvă preotăsă în 
Sibiiu, pentru scutirea de didactru pe antilu școlarii 1893/94 a 
fiiceloru sale Valeria, Aurelia și Elena, eleve ale școlei civile de 
fete a Asociațiuneî,

— se preda direcțiune! școlei civile de fete a Asociațiuneî 
pentru a-și da părerea. (Ex. Nr. 267/1893.

Nr. 143. Cererea direcțiune! școlei civile de fete cu data 
preș. 19 luliu a. c., ca se se asemneze în contulu subvențiunei pe 
anulu scol. 1893/94 suma de 130 fl. v. pentru cumpărarea și pre
gătirea spre conservare pe earnă a unoru producte pe sema in
ternatului.

— Se încuviințeză, și suma de 130 fl. v. a. se asemneză la 
cassă spre plătire, în contulu subvențiunei pe anulu scol. 1893/94, 
avendu direcțiunea de a-și așterne la timpulu seu rațiociniuiu. (Ex. 
Nr. 268/1893.)

Nr. 144. Se presintă cererea dlui I. Popoviciu, cu data 18 
• luliu, să se întocmescă la cuartirulu seu închiriatu în casa Asocia- 

țiunei o culină corespundetdre.
— în vederea lipsei unoru ndue sale la scolă civilă de fete 

comitetulă nu încuviințeză cererea dlui I. Popoviciu, și cassarulu 
Asociațiuneî, dlu L. Simonescu primesce însărcinarea de a abdice 
locuința pentru 1 Novembre 1893. (Ex. Nr. 269/1893.)

Nr. 145. Se presintă cererea dlui Petru P. Herțea, învăță- 
toriu în Fiirmenyes, cu data preș. 21 luliu n. 1893, ca să i se 
acorde unu ajutoriii de 50 fl. spre depunerea esamenului de cua- 
lificațiune pentru școlele poporale superiore și civile.

— Nedispunendu Asociațiunea de mijldce cu asemenea desti- 
națiune, cererea dlui P. P. Herțea nu se pote încuviința. (Ex. 
Nr. 270/1893.) . '

Nr. 146. Direcțiunea despărțemântuluî XXI (Năsăudu) alu 
Asociațiuneî transilvane prin hârtia cu data 15 luliu 1893, înain- 
teză suma de 35 fl. ca tacse încassate dela membrii ordinari, cu, 
cererea se li se trimită foia „Transilvania" pe 1893, încâtu arii 
mai fi numeri disponibili.

— Priimirea sumei de 35 fl. se adeveresce, și organulu Aso- 
ciațiunei „Transilvania" se va trimite membriloru, cari și-aii achi
tații tacsele pe anulu 1893 acum, încâtu voru mai fi numeri 
disponibili. (Ex. Nr. 271/1893.)



Nr. 147. Direcțiunea scdlel civile de fete a Asociațiunei 
înainteză prin hârtia cu data 14 luliu 1893, cererea comitetului 
esecutivu pentru Introducerea lumineî electrice în Sibiiu, pentru 
a se întroduce unele date statistice despre actuala luminare în ta
belele alăturate.

— Se ia actă, că datele cerute s’au introdusă în tabele. Ex. 
Nr. 272/1893.)

Nr. 148. Cererea lui A. Szilagyi pentru esarândarea caseloră 
din Vidra de susă, moștenite după fericitulă Avramă lancu,

— nu se încuviințeză, și dnulă advocată Dr. B. Preda din 
Câmpeni va fi a se ruga, se inițieze pașii de lipsă pentru o con
venabilă închiriare a casei din cestiune. (Ex. Nr. 274/1893.)

Nr. 149. Se presentă cererea lui I. Biană cu data preș. 
23 1. c., ca se i se conferescă fiiului seă Simeonu, învățăcelă de 
tâmplară, unu ajutoriu.

— Petentulu se îndrumă la concursulă, ce se va publica la 
timpulu seu. (Ex. Nr. 275 1892.)

Nr. 150. Direcțiunea despărțământului XXXII (D. S. Mărtină) 
ală Asociațiunei transilvane înainteză prin hârtia cu data 17 luliu 
spre revisuire procesulă verbală ală subcomitelului luată în ședința 
dela 17 luniă 1893, din care se vede, că

a) se voră iniția pași pentru popularisarea și întregirea co- 
lecțiunei „Date istorice4* privitore la familiile nobile române;

b) că s’a dispusă colectarea pentru fondulu „George Barițiu** ;
c) adunarea generală a despărțământului se va țină la 30 

luliu n. 1893 în D. S. Mărtină.
— Se ia actă, și cuprinsulă procesului verbală se aprobă- 

(Ex. Nr. 276/1893.)
Nr. 151. Direcțiunea desp. XXVII (Cohalmă) ală Asociațiu

nei transilvane înaintăză prin hârtia cu data 20 luliu spre revisuir e 
procesulă verbală a)ă adunăreî generale, ținute la 16 luliu n. a. c., 
la Merchiașa și cere disposițiuni pentru trimiterea foiei „Transilva
nia** la membrii.

Din procesulă verbală înaintată se vede, că:
a) raportulă subcomitetului și ală cassarului s’aă luată spre 

sciință și s’a dată absolutoriele recerute'j



b) s’au încassată la adunarea generală 37 fl. 50 cr. v. a., 
tacse dela membrii ordinari, și 12 fl. 40 cr., cotisațiunî dela mem
brii ajutători;

c) s’a înscrisă unu membru ordinară și șepte ajutători;
d) s’a decisă, ca adunarea generală viitore se se țină în Cața. <
— Se ia actu despre cuprinsulă procesului verbală înaintată, și 

se dispune trimiterea foiei „Transilvania" la membrii, cari și-au 
solvită ulterioră tacsele pro 1893, încâtă voră mai fi numeri dis
ponibili. (Ex. Nr. 277/1893.)

Nr. 152. Dlă Dr. V. Glodariă, profesoră gimnasialu in 
Brașovu, cere prin hârtia preș. în 27 1. c., ca cu ocasiunea adu
nărei generale se se espună și se se sorteze o colecțiune de lu
cruri din bețe, făcute de fiica sa Augusta, instructoră la școla 
română froebeliană din Brașov.

----- Dlă Dr. V. Glodariă e avisată, a se adresă cu cererea sa 
la despărțământulă Asociațiunei din Năseudă. (Ex. Nr. 270/1893.)

Nr. 153. Se presintă cererea cu data 27 Augustă 1892 a 
dlui lacob Strajană din Alba-Iulia, pentru ună ajutoră spre perfec
ționare în arta desemnului și de pictură.

— în lipsa unoră mijloce de asemenea destinațiuni cererea nu 
se pote încuviința. (Ex. 286/1893.)

Nr. 154. în urma raportului despre grava îmbolnăvire a 
dlui controlorii N. Frateșă,

— Comitetulă însărcineză cu agendele controlorului pe dlă 
membru I. Crețu. (Ex. Nr. 292/1893.)

Nr. 155. Propunerea dlui L. Simonescu, ca fostulă cassară 
dlă G. Candrea să fie provocată a-și presenta rațiociniulă,

— Se priimesce. (Ex. Nr. 295/1893.)
Sibiiă, d. u. s.

în absența vice-președintelui:
loanu Hanttia m. p., Dr. Amosă Frâncu m. p.,

membru în comitetă. secretariă II.
Verificarea acestui procesă verbală se cohcrede dloră: 

I. St. Șuluțiă, P. Cosma și L. Simonescu.

S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 9 Augustă 1893.
I. St ȘuIuțlS m. p. P. Cosma m. p- L. Simonescu m. p,
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Procesâ verbalii
luată în ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 16 Au

gustă n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, vice-președinte. 
Membrii presențl: I. V. Russu, Ioană Hannia, Ioană 
Papiă, I. St. Șuluțiă, P. Cosma, I. G. Popă, Dr. C. Diaco
novich, Zacharia Boiu secretară I, L. Simonescu cassar, 
Nicolaă Togană, bibliotecară.

Secretariă: Dr. Amosă Frâncu.

Nr. 156. Comisiunea numită din partea comitetului prin 
decisiunea cu data 24 luniu a. c. Nr. 254. pentru censurarea ra- 
țiociniului scolei civile de fete cu internată a Asociațiunei pentru 
ajmlă 1892/3, înaintată prin direcțiunea școlara, raporteză despre 
revisuirea făcută, aretândă că a aflată totulă în ordine, și propune, 

— ear comitetulu decide:
1. Rațiociniulă scolei civile de fete pentru a. 1892/3 se de

clară revedută, aflată în regulă și aprobată din partea comitetului 
și se înainteză la adunarea generală spre revisuire finală și pentru 
a se estrada absolutoriulă.

2. Pentru achitarea împrumuturiloră realisate în decursulă 
anului se asemnă direcțiune! scolei suma de 1,270 fl., care se va 
lua din colecta de 1457 fl. 40 cr., întreprinsă anume în scopulă, 
de a acoperi lipsele scolei.

3. Direcțiunea scolei se îndrumă de nou, a compune și a 
presentă inventariulu obiecteloră, cari aparțină institutului de scolă.

4. Restanțele neincassabile de 38 cr. din a. 1888/9 și de 
36 cr. din a. 1890/1 se scotă din evidență.

5. Restanțele de 24, 19 și de 56 fl., saldulă cassei de 32, 
12 și restanțele a. 1892/3 de 300 fl., trecă ca percepțiuni în bu- 
getulă a. 1893/4.

6. Direcțiunea scolei se îndrumă să-și achite tote conturile 
pănă la finea anului școlară respectivă.

7. în privința contului dubiosă de 9.50 Ia firma Jikeli di
recțiunea scolei se facă cercetare și se raporteze despre resultată. 
(Ex. Nr, 310/1893.)
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Nr. 157, Aceeași comisiune dela Nrulă precedenta alu ace
stui procesă verbalii înainteză raportulu său asupra proiectului de 
bugetă alu școlei civile de fete cu internată a Asociațiunei, pre
gătită de direcțiunea școlară pentru anulă 1893/4, și pe basa pro- 
puneriloră comisiunei

— Proiectulă de bugetă ală școlei civile de fete cu inter
nată a Asociațiunei pentru anulă scol. 1893/4 se aprăbă cu urmă- 
torele modificări:

A. La erogațiunl:
sub titl. I. a) și /) se se ștergă cuincuenalele de câte 100 fl. alu 
unui învățătoră și ală directorei. Sumele respective se reducă 
atunci la 1,800 fl. și 700 fl.

în privința sistemisărei postului pentru a doua bonă direcțiu
nea școlară se facă propunere motivată. Numai după încuviința
rea aceleia în principiă se pote prelimina remunerațiunea pentru 
atare postă.

în urmarea acesteia posițiunea de sub titl. I. k) se se re
ducă la 1 bonă și la 100 fl.

La alimentare: titl. II b) se se prelimineze atâtea persone, 
câte primescă în faptă viptulă în internată, adecă 12 persone cu 
o erogațiune totală de 1440 fl.

La servițiă: titl. III. e) să se prelimineze numai 2 servitore 
câte aă fostă și pănă acum; pentru a treia servitore direcțiunea 
se facă propunere motivată. Posițiunea acesta se reduce atunci 
la 120 fl.

La spese de cancelariă: titl. IV să se prelimineze 50 fl.
La mijloce de învețămentă: titl. Va) și 6) să se prelimineze 

câte 50 fl.
La titlu ală X. se se prelimineze: Contribuțiune cu 14 fl., 

acesta a fostă cuprinsă pănă acum în spesele neprevăzute, — fi
indă ea înse posițiune permanentă și cunoscută, trebue preliminată 
ca atare.

în urma acestoră modificări erogațiunile a. 1893/4 voră face 
în totală 15,027 fl.

B. La percepțium să se prelimineze mai înainte de tâte;
Restanța la eleva Aug. Munteană cu 24 fl. 19 cr.
Restanța la eleva Ecaterina Goiană 56 fl.
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La titl. III* Tacse se se prelimineze în conformitate cu posi- 
țiunea dela erogațiuni numai 36 eleve ă 220 fl. cu perceptiunea 
totală de 7,920 fl.

Titlulă X șă se prelimineze: Subvențiune dela Asociațiune: 
2,254 fl. 69 cr.

Făcând aceste modificări, totalulă percepțiuniloră ni se presentă 
• cu 15,027 fl., care sumă se bilanțeză cu suma erogațiuniloră.

Staverindu-se astfelu bugetulă, acesta va fi a se înainta adu
nărei generale spre informare. (Ex. Nr. 309/1893.)

Nr. 158. Se presentă rațiociniulă cassei Asociațiunei pentru 
anulă solară 1892 pregătită prin fostulă cassară, dlă G. Candrea 
cu dată 15 Augustă, cu observarea, că rațiociniulu s’a înaintată 
numai după repețite ursorii, chiar și telegrafice, ear raportulă 
specială referitoră la rațiociniă și la resultatele obținute încă 
lipsesce, dar dlă G. Candrea a promisă, că în scurtă timpă îlă va 
subșterne.

— Rațiociniulă Asociațiunei pe anulă 1892 se predă pentru 
raportare unei comisiuni alese în personele d-loră I. St. Șiuluțiă, 
P. Cosma, L. Simonescu.

Dlă G. Candrea e a se provoca, ca în celă mai scurtă res- 
timpu se-și înainteze raportulă seă, care după sosire se va ad
ministra în cale presidială numitei comisiuni. (Ex. Nr. 321/1893.)

Nr. 159. Cassariulă Asociațiunei dlă L. Simonescu presentă 
proiectulă de bugetă pentru cassa Asociațiunei pe anulă 1894 
dimpreună cu ună raportă.

Proiectulă de bugetă ală Asociațiunei pe anulă 1894 și 
raportulă cassarului se trimite la comisiunea numită sub punctulu 
precedentă alu acestui procesă verbală spre raportare. (Ex. Nr. 
298/1893.)

Nr. 160. înainte de a da cetire raportului generală despre 
activitatea comitetului în decursulă anului 1892, redactată și pre- 
sentață prin secretariulă II. Dr. Amosă' Frâncă, dlă L. Simonescu 
în vederea îngrijitoreloră vesti primite despre lățirea cholerei, și 
în considerare, că după informațiunile mai recente mai multe 
adunări aă fostă oprite din acestă motivă, propune,

ear comitetulă din aceleși considerațiuni decide în unanimi
tate de voturi:

Adunarea generală a Asociațiunei, convocată pe 27, Augustă 
1893 și (jilele viitore în Năsăudu, se amână pe timpă nedeterminată
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Nr. 161. Comisiunea numită pentru procurarea portretelor^ 
fostiloră președinți ai Asociațiuîiei raport âză, că a sosită dela ate- 
lierulă Urmașii lui Philipp Schăffer din Viena portretele bine 
esecutate ale fostiloru președinți de piă memoriă, Andreiă bar. de 
Șaguna și T. Cipariu, cu acelă adausă, că prețulă rambursată ală 
acelora, conformă facturei preș. în 10 Augustă, s’a plătită la man
dată presidială.

Se ia actă, și aprobându-se plătirea făcută, pentru suma de 
310 fl., erogată pentru portrete, cassariului i se dă îndemnisare.

Portretele fostiloră președinți de piă memoriă Andreiă bar. 
de Șaguna și T. Cipariă se voră așeza in modă solemnă în sala 
festivă a școlei de fete cu internată a Asociațiunei.

Nr. 162. Dlă Dim. Moldovană, protopresbiteră gr. or. în 
Sighișora, cere prin hârtia adresată presidiului cu dată 23 luniă 
nou 1893, se fiă autorisată a iniția reconstituirea despărțementului 
ală XXI. ală Asociațiunei.

— Comitetulă primesce cu mulțemită ofertulă dlui proto
presbiteră D. Moldovană și îlă autoriseză de a iniția reconstituirea 
despărțământului XXI (Sighișora) ală Asociațiunei.

Nr. 163. Se presentă doue conturi, unulă despre 70 fl., cu 
dată 10 Maiă a. c., altulă despre 80 fl., cu data 12 Maiă dela 
anteprenorului de pompe funebre V. H. Borger în Sibiiă despre 
lucrările decorative, efectuite la casă și în curtea Asociațiunei dip 
incidentulă repausărei fericitului președinte G. Barițiă.

— Constatându-se, că s’aă comandată lucruri decorative nu
mai în suma de 100 fl. v. a., se asemneză la cassă spre plățire 
acestă sumă, ear plusulă de 50 fl. ca pretensiune nemotivată nu 
se încuviințeză. (Ex. Nr. 347 și 348/1893.)

Nr. 164. Se presentă raportulă comisiunei numite în ședința 
dela 9 luniă Nr. prot. 97 spre a raporta asupra cererei direcțiunel 
școlei de fete a Asociațiunei pentru îmmulțirea salploră pentru 
piane și obiectele fisicale ale școlei civile de fete a Asociațiunei, 
prin care constatândU-se, că deschiderea unoră none locale nu este 
neîncungiurată necesară, conformă propunere! comisiunei

— Cererea direcțiune! școlei de fete pentru îmmulțîrea sa- 
leloră nu se încuviințeză pănă atuncea, pănă nu se va constata 
necesitatea. (Ex. Nr. 316/1893.)

Nr. 165. Secretariulă I. Z. Boiu presentă raportulă cu data 
13 Augustă n. 1893 ală comisiunei numite în ședința din 29 Aprile
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n. a. c. sub Nr. prot. 57 tu causa distribuire! premiiloră și a 
tipărire! opereloru premiate.

Pe basa constatăriloră, referitore la estensiunea în cole de 
tipării a manuscriptelor!!,

— Se decide în conformitate cu condițiunile concursului lite
rară cu data 29 Novembre 1890 Nr. 292:

a) pentru colecțiunea sa de 43 povești se asemneză la cassă 
spre plătire dlui I. P. Reteganulu ca premiu suma de 144 fl. v. a.;

b) pentru datele colectate prin dlă Tită Budu i se asemneză 
autorului la cassă spre plătire ca premii suma de 96 fl. v. a.;

c) pentru lucrarea „Igiena copilului dela nascere pănă la 
anulu alu 7-lea a vieții" se asemneză dlui autorii S. Stoica la 
cassă spre plătire ca premiu suma de 100 fl. v. a.;

d) tipărirea se concrede secretarului 1. Z. Boiu, care va ave 
se o ducă în deplinire cu concursulu presidiului și se raporteze la 
timpulă seu asupra celoră efectuite;

e) operatele vorii fi a se tipări în tipografia arebidiecesană 
cu prețulă de 16 fl. la cola în formată 8°, litere cicero în formatulă 
obicinuită la asemenea lucrări, și anume datele din literatura po
porală în una broșură, ear lucrarea igienică în alta, și în fine

f) pe foia tuturoră e a se însemna, că lucrările aă eșită sub 
auspiciile Asociațiunei și suntă proprietatea esclusivă a aceleia. 
(Ex. Nr. 327/1893.)

Nr. 166. Dlă P. Cosma presentă lista Nr. 500 a contribui- 
riloră fondului „G. Barițiă" dimpreună cu resultatulă aceleia în 
suma de 323 fl. 50 cr. v. a., depusă în libelulă Nr. 11,026/1893 
ală institutului de credită și economii „Albina".

Din listă se vede că a contribuită:
1. Dlă George Popă de Băsesci 100 fl. v. a.
2. Dlă P. Lucuța din Sibiiă 10 fl. v. a.
3. Dlă Ioană Lințu din Caransebeșă 3 fl. 50 cr.
4. Dlă Alecsandru Lebu din Sibiiă 10 fl. v. a.
5. „Albina" institută de credită și economii în Sibiiă 200fl. v. a.
— Se ia ăctă, și primirea sumei de 323 fl. 50 cr., ca con- 

tribuire la fondulă „G. Barițiă" se adeveresce.
în legătură se decide, că resultatulă listeloră de contribuire 

pentru fondulă „G. Barițiă" se se publice și adeverescă în orga- 
nulu Asociațiunei „Transilvania". (Ex. Nr. 336/1893.)



Nr. 167. Presidiulă notifică, că dlu Vasilie Bașota, jude reg. 
în pensiune, a trimisă suma de 10 fl. ca rată pro Augustu a. c., 
a contribuirei sale la fondulă „G, Barițiu".

— Primirea sumei de 10 fl. se adeveresce. (Ex. Nr. 301/1893.)
Nr. 168. Secretarulu II. raporteză, că decisiunea comitetu

lui cuprinsă sub Nr. prot. 97 alu procesului verbală dela 9 luniă n. 
1893, prin care s’a ordonată escrierea unui noă concursă pentru 
o nouă putere didactică la scola de fete a Asociațiunei în condiți
unile anteriore, nu se pote esecuta din motivă, că concursele 
anteriore nu s’aă referită la ună postă de învețătoră, ci la sti
pendiulă de 500 fl. pentru pregătirea la acestă carieră, ținută în 
disponibilitate conform conclusului adusă în ședința dela 20 Aug. 
n. 1893. Nr. prot. 100.

— Pentru instituirea unei noue puteri didactice se creeză 
ună postă de învețătoră suplentă, remunerată în conformitate cu 
decisiunea comitetului din 18 Martiă 1891. Nr. prot. 47 cu salară 
de 600 fl. și bani de cuartiră de 100 fl.

în concursulă, ală cărui termină se ficseză cu 30 de (jile, afară 
de cualificațiunea cerută prin lege pentru învățători suplenți, va fi 
a se cere dela concurențl perfectă cunoscere a limbei germane în 
vorbire și scriere ca condițiune absolută.

Nr. 169. Secretarulă II raporteză, că pentru anulă viitoră 
scolastică ară fi a se escrie concursă pentru 10 stipendii ă 50 fl., 
votate prin adunarea generală a acționariloră institutului de cre
dită și economii „Albina" și 4 stipendii iarăși ă 50 fl. din dona- 
țiunea de 200 fl. a dlui Dr. A. Maniă, pentru elevele adăpostite în 
internatulă de fete ală Asociațiunei transilvane.

— Se decide escrierea unui concursă pentru 14 stipendii ă 
50 fl. pe sema eleveloru adăpostite în internatulă Asociațiunei în 
condițiunile anteriore și cu terminulă de 25 Augustă n. 1893.

Sibiiă, d. u. s.
Dr. Ilarionă Pușcariă m. p., 

vice-președinte-
Dr. Amosă Frâncu m. p., 

secretariu II.
Verificarea acestui procesă vorbală se concrede dloră 

Ioană V. Russu, Partenie Cosma și losifă St. Șiuluțiă.
S’a cetită și verificată: Sibiiă în 26 Augustă 1893.

P. Cosma m. p. I. V. Russu m p. I. St. Șiuluțlii m. p.
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CONSEMNAREA
sumeloră colectate în favorulă sc6lA civile de fete a „Asociațiuneî 

transilvane" prin dlă Partenie Cosma.
luliu Mușta, agentă in Glembdca 30 fl. 50 cr.; losifu Baba, econ. in 

Ghijasa 1 fl.; losiftt. Cazanii, econ. in ReșinarI 1 fl.; Petru Trifa, econ. în 
Mihasta 4 fl.; I. Popii econ. in Boiulti mare 4 fl.; Dr. G. Ilea, advocată in Baia 
de Orișă 1 fl.; A. Berinde, protopopii in Seini 4 fl.; „Perseiă“ bancă in Seini 
6 fl. 60 cr.; F16re Rusă, econ. in Uilac 1 fl.; Aug. Cbețan, econ. in Reghină 
50 cr.; L Popa, econ. în Ocna 4 fl. 60 cr.; Teodoră Bona, econ. în Dobra 
2 fl.; Ioană Nistoră, econ. in Dobra 50 cr.; loanu Crișană a lui George, econ. 
în Lăpugiulu de josă 2 fl.; Solomonă Nicula, econ. în Vorțâ 1 fl.; Teodoră 
Bisonea, econ. în Visca 1 fl.; Martin Bucoviceanu, econ. în Cosești 1 fl.; 
George Boge, econ. în Batruia 1 fl.; losifu Holdeanu, econ. în Sirbi 1 fl.; 
Tămnașă Sandu, econ. in MezS-Band 1 fl.; Samoilă Ciuran, econ. în Armeni 2 fl.; 
Teodoră Ganea, econ. in Nocrieh 1 fl.; Eftimie Boaru, econ. în Ag&rbiciu 2 fl.; 
I. Cucuruză, econ. în Bolvasnița, 1 fl.; G. Anderca, econ. in V&lișâra 
60 cr.; P. Băcilă, econ. în Petroșnița 1 fl.; G. Stană, econ. în Jupa 1 fl.; P. 
Bilcă, econ. în Rugi 50 cr.; Ars. Preda, econ. in Prișană 1 fl. 50 cr.; Petru 
Curia, econ. Bucoșnița 2 fl.; Agasinfi Dragomiru, econ. în Armenișă 50 cr.; 
I. Lințu, econ. în Verciorova 8 fl.; Avram Grosian, econ. în Ciuta 3 fl.; G. 
Ladarifi, econ. înGlembdca2 fl. 50 cr.; Atanasie PopovicI, econ. în Obrezsa 1 fl.; 
Mateiă Burdea, econ. în Vaară 6 fl.; luliă Musta, paroch în GlSmbdca 0 fl. 
50 cr.; Ioană Cismașă, econ. in Bocșa 2 fl.; T. Maerfi, econ. in Reldt 1 fl.; 
Gligorfi Suciă, econ. în Baița 1 fl.; I. Cabutu, econ. în Baița 2 fl.', I. Burza, 
econ. în Blăjelă 3 fl.; I. Moldovanu, econ. în Elisabetopole 1 fl.; R. Mun- 
teanu, econ. în Frîua 2 fl.; N. Burgea, econ. în Șeica mare 2 fl.; Ioană Popă, 
econ. în Vidra de josă 1 fl.; luliă C. Vlăduță, econ. în Turda 2 fl.; Nio. Codra, 
econ. în Vidra, 2 fi.; loanu Zugravii, econ. în Vorța 1 fl.; Ioană Goie, econ. 
in Vorța 1 fl.; Cr&ciună Bota, econ. în Dobva 1 fl.; I. Hâdre, econ. în Vorța 
2 fl,; Sim. Poplăceană, econ. în Slimnică 2 fl.; N. Lazaru, econ. în Mohu 
2 fl.; I. Marcu, econ, în Șard 1 fl. 50 cr.; I. Irimie, econ. în Cornețelă 3 fl.; 
Dem. Popă, econ. în Faragd 2 fl.; T. Nasta, econ. în Baița 3 fl.; Sim. Suciă, 
econ. în Soroph&za 1 fl. 50 cr.; Gavriltt Rusu, econ. în Kobolbâza 2 fl. 50 cr.; 
T. Chirilă, econ. In Urișă I fl.; „Perseiă“ bancă în Seini 12 fl.; Teofilfi Indrel, 
econ. In Vujasd 50 cr.; I. Q., econ. în Sibiiă 2 fl.; G Roșianu, econ. în Vn- 
gure! 1 fl.; Vasile Hoțea, econ. în Zlatna 1 fl. 50 cr.; I. Balteșu, economă 
în Ocna 1 fl.; I. Boharfi, econ. in Obreja 50 cr.; Savu Mitea, econ. în Ocna 
1 fl.; Nițți Toma Bratu, econ. în O(jna 1 fl.; Ioană Lință, econ. in Caranse- 
beșă 10 fl.; R. Crainică, protopopă în Dobra 11 fl.; V- Moldovană, econ. în 
Ludig 1 fl.; Z. Șoptereană, econ. în Majos 2 fl.; Leonă Munteauă, econ. în 
Veza 1 -fl.; P Olteană, econ. în Sângeorgiă 8 fl ; Toda Avramă, econ. în 
Ludich 3 fl.; Mihaiă Lupu, econ. în Secidate 1 fl.; Ioană Munteană’econ. în 
Roșia 2 fl.; Gavriilă Mcra, econ. în Biriș 1 fl. 50 cr.; Maria Ăldea, econ în 
Boiulfl mică 1 fl.; I Moldovan, econ. în Gurghiă 1 fi.; S. Cioloca, econ. în 
KSher 1 fl.; P. Zbanca, econ. în Toplița 1 fl.; Ștefană Prodea, econ. în Bo
gată 2 fl.; A. Neagoe, econ. în Buia 2 fl.; M. Tatu, econ. în Buia 3 fl.; T. 
Hondea, econ. în Sec&date 2 fl.; M. Găvosdea econ. în Apoldulă de josă 2 fl. 
60 cr.; N. Cărpinișan, econ. în Rehfiă 50 cr.; A. Berinde, protopopă în Seini, 
2 fl.; „Persieă" bancă în Seini 7 fl 50 cr.; I. Lințu, agentă în Caransebeșă 
22 fl.50 cr.; M. Munteanfl, econ, în. AJba-lulia, 1 fl.; ColectanțI prin filiala 
Brașovă 4t6 fl. 67 cr.—Totală 2,735 fl. 17 er.________________ ==

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec.


